
Milostivé léto II 

V částce 97/2022 Sbírky zákonů vydané dne 22. 7. 2022 byl pod č. 214 publikován zákon 

o zvláštních důvodech pro zastavení exekuce a o změně souvisejících zákonů. 

Cílem zákona je umožnit v co nejkratší době povinným učinit kroky k zastavení exekucí 

vedených ve prospěch veřejnoprávních oprávněných a přispět tak ke snížení počtu exekucí.  

Zákon obnovuje s účinností od 1. září 2022 možnost povinných v exekuci splnit podmínky tzv. 

milostivého léta.  

Povinný bude moci uhradit vymáhanou jistinu a paušální náhradu nákladů exekuce 

do 3 měsíců od účinnosti předkládaného materiálu.  

Povinný bude nově muset ve stanovené lhůtě soudnímu exekutorovi písemně sdělit, že žádá 

o zahájení postupu podle právní úpravy tzv. milostivého léta.  

Povinný bude moci požádat soudního exekutora o sdělení výše částky, která má být uhrazena 

pro splnění podmínek tzv. milostivého léta, nebo o sdělení, zda tato částka již byla vymožena 

přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona. Soudní exekutor bude povinen na tuto žádost 

odpovědět do 15 dnů od jejího doručení. Zákon řeší i situaci, kdy je žádost o sdělení výše 

částky podána v listopadu 2022.  

Paušální náhrada nákladů exekuce soudního exekutora v rámci tzv. milostivého léta se nově 

stanoví ve výši 1 500 Kč; tato částka by měla lépe odrážet výši nákladů soudního exekutora.  

Aby byly odstraněny nejasnosti, výslovně se stanoví, v jakém rozsahu soudnímu exekutorovi 

náležejí náklady exekuce, o kterých bylo rozhodnuto před 1. zářím 2022 (přede dnem nabytí 

účinnosti předkládaného zákona) a které byly před tímto datem vymoženy. Obdobná právní 

úprava se týká i nákladů oprávněného. 

Nový zákon o zvláštních důvodech pro zastavení exekuce a o změně souvisejících zákonů 

přináší změnu platné právní úpravy tzv. milostivého léta, která se týkala postupu soudního 

exekutora v exekuci vedené podle exekučního řádu, nikoliv exekuce daňové nebo správní.  

Lze předpokládat, že v důsledku současné energetické krize i zvyšující se inflace někteří 

povinní, kteří by jinak využili tzv. milostivé léto účinné od 28. října 2021, tak nemohli učinit, 

protože peněžní prostředky, se kterými mohli volně disponovat, použili na úhradu zvýšených 

cen za energie a další položky, u nichž došlo ke zvyšování cen. 

Obnovení možnosti uhradit stanovené částky v rámci tzv. milostivého léta obsažené v novém 

zákoně o zvláštních důvodech pro zastavení exekuce a o změně souvisejících zákonů umožní 

povinným, kteří tento institut nevyužili v období od 28. října 2021 do 28. ledna 2022, aby vyřešili 

své dluhy vůči státu a dalším veřejnoprávním oprávněným, což přispěje ke snížení počtu 

exekucí vedených v České republice.  

Dojde tedy ke snížení zátěže celého systému vymáhání exekucí a k snížení tlaku na sociální 

systém, protože důsledkem snížení počtu exekucí by mohlo být i snížení počtu osob, které 

pobírají sociální dávky, a přesun části těchto osob z šedé ekonomiky do legálního zaměstnání. 

Zákon nabývá účinnosti dnem 1. 9. 2022. 
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